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SPREMNA BESEDA

Biotska raznovrstnost – raznovrstnost življenja na Zemlji – je tisto, zaradi česar lahko 

živimo na tem planetu in zaradi česar je naš planet tako lep. Številni od nas gremo za 

užitek, navdih in rekreacijo v naravo. Od narave smo odvisni tudi zaradi hrane, energije, 

surovin, zraka in vode – elementov, zaradi katerih je življenje, kot ga poznamo, mogoče 

in ki so gonilna sila naših gospodarstev.

Vendar naravo kljub njeni edinstveni vrednosti pogosto jemljemo kot samoumevno. 

Pritiski na številne naravne sisteme so vedno večji in povzročajo, da postajajo ti 

sistemi manj učinkoviti ali da nehajo delovati in celo razpadejo. Zmanjševanje biotske 

raznovrstnosti, kot jo imenujemo, je zelo pogost pojav, ki ga je treba omejiti.

Zato si Evropska unija prizadeva za ustavitev nadaljnjega zmanjševanja biotske 

raznovrstnosti. V preteklih 25 letih je EU znotraj svojih mej ustanovila mrežo 

26 000 zavarovanih območij, ki pokrivajo več kot 850 000 km. Imenuje se 

Natura 2000 in je največja mreža zavarovanih območij na svetu ter hkrati dokaz 

o tem, kako pomembna je za nas biotska raznovrstnost. Odločeni smo, da bomo ta 

ključni program okrepili z nadaljnjimi dolgoročnimi ukrepi.

Pri tem lahko pomaga vsak od nas. Vsi imamo moč, da pomagamo obvarovati biotsko 

raznovrstnost, pri čemer se nam morajo pridružiti vsi. Vsak od nas lahko nekoliko 

spremeni svoje vsakdanje navade, ki ne bodo pomembnejše vplivale na naš življenjski 

slog. Vendar bodo te majhne spremembe množice posameznikov pomenile veliko.

Upamo, da vam bodo nasveti v tem priročnem vodniku pomagali, da boste lahko 

prispevali svoj del k spremembam. Uživanje lokalne sezonske hrane, zmanjševanje porabe 

vode, kompostiranje organskih odpadkov ali spoznavanje živalskih in rastlinskih vrst v 

domačem kraju ... če vsi naredimo le nekaj takšnih preprostih korakov, bomo korenito 

izboljšali ohranjanje naravnih virov za prihodnje generacije.

Janez Potočnik 

Evropski komisar za okolje
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KAJ JE BIOTSKA RAZNOVRSTNOST?

Biotska raznovrstnost je povsod okrog nas, pri čemer smo del nje tudi mi. Sestavljajo jo 

trije glavni elementi:

 � različne biotske vrste, ki živijo na Zemlji – vključno z živalmi, rastlinami, gobami, 

algami, bakterijami in celo virusi;

 � razlika med posamezniki iste vrste – njihova velikost, oblike in barve;

 � različni ekosistemi – na primer oceani, gozdovi ali koralni grebeni – ter vrste, ki v njih 

prebivajo, in njihovi medsebojni odnosi.

Znanstveniki so zabeležili okrog 1,9 milijona različnih živih vrst na Zemlji, vendar je prava 

številka zagotovo veliko, veliko večja. Številni organizmi so mikroskopsko majhni ali živijo 

globoko v zemlji ali v oceanih, drugih pa preprosto še niso odkrili.
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ZAKAJ JE BIOTSKA RAZNOVRSTNOST POMEMBNA?   

Biotska raznovrstnost, ki je rezultat 3,8 milijarde let evolucije, je ključna za preživetje. 

Na naravo se zanašamo v zvezi s pridobivanjem številnih bistvenih virov, vključno s hrano, 

gradbenim material, toploto, tekstilom in aktivnimi sestavinami v medicini. Poleg tega ima 

narava še druge ključne funkcije od opraševanja rastlin do čiščenja zraka, vode in prsti ter 

varovanja pred poplavami.

Življenje, kot ga poznamo na Zemlji, ne bi bilo mogoče brez teh ključnih materialov 

in dejavnosti. Na žalost vse prepogosto pozabljamo, kaj nam daje narava. V naših 

industrializiranih družbah jemljemo biotsko raznovrstnost za samoumevno ter nanjo 

gledamo kot na nekaj brezplačnega in večnega. Vendar se v resničnosti pritiski, ki jih 

izvajamo do narave, povečujejo in številne človekove dejavnosti predstavljajo hudo 

grožnjo za obstoj številnih vrst.

Seznam groženj biotski raznovrstnosti je dolg ter vključuje uničevanje in zmanjševanje 

habitatov, onesnaževanje zraka, vode in zemlje, prekomerno ribarjenje in trošenje 

virov, gozdov in zemlje, uvajanje vrst, ki niso domače, in sproščanje vse večjih količin 

toplogrednih plinov, ki povzročajo podnebne spremembe.
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KAJ LAHKO STORIMO, DA OBVARUJEMO BIOTSKO RAZNOVRSTNOST?

Ta knjižica vsebuje 52 predlogov, ki vam bodo pomagali spremeniti vzorec svojega vedenja 

vsak teden v letu. Ti predlogi zajemajo med drugim tudi:

 � praktične stvari, ki jih lahko naredite vsak dan;

 � povečevanje ozaveščenosti v vaši skupnosti;

 � pomoč pri raziskovanju z opazovanjem in evidentiranjem življenja v naravi 

in ekosistemov;

 � uporabo trajnostnih tehnik v vašem vrtu;

 � gradbene projekte in projekte »naredi sam«.

Za več informacij o biotski raznovrstnosti si oglejte: 

http://ec.europa.eu/environment/nature/index_en.htm
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PODPIRAM ZDRUŽENJA ZA VARSTVO NARAVE.

Glavni cilj teh združenj je ustaviti poslabšanje biotske 

raznovrstnosti in, kadar je to potrebno, ohraniti 

ali obnoviti ravnovesje različnih zaščitenih biotopov 

(gozdov, rek, ribnikov, parkov, mestnih vrtov…), 

vse v skladu s človeškimi dejavnostmi. 

 

Njihove dejavnosti? Sledijo vrstam, 

vzpostavljajo in vodijo naravne rezervate, 

obnavljajo redka življenjska okolja, 

organizirajo konference, raziskovalne 

sprehode po naravi, dneve ozaveščanja, ciljne dejavnosti 

(kot so akcije reševanja krastač)…

 

Podprite jih tako, da postanete član, darujete prispevke, 

kupite njihove publikacije in izdelke, prostovoljno 

sodelujete na njihovih »deloviščih« v naravi…

Teden
1
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NA SVOJIH SPREHODIH NE MOTIM ŽIVALI.

Pozimi morda še bolj kot v ostalih letnih časih med sprehodi v naravi nikakor 

ne smete motiti živali. Če zaradi vas zapustijo svoje zavetišče, če jih presenetite med 

iskanjem hrane ali jih zbudite iz zimskega spanca, lahko porabijo tisto malo zaloge, 

kar je še imajo, da pobegnejo ali se skrijejo… to pa je lahko zanje usodno!

Zato obvezno ostanite na uhojenih poteh, povzročajte čim manj hrupa in od daleč 

opazujte živali, ki se, podobno kot vi, želijo naužiti svežega zraka ...

Teden 
2 
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NAROČIM SE NA EKOLOŠKO KOŠARICO.

Ekološko kmetovanje se z blagimi tehnikami pridelave, gojenjem avtohtonih vrst 

in opustitvijo kemičnih gnojil in pesticidov izogiba izčrpavanju tal, omejuje onesnaženje 

podtalnice in spoštuje svoje pomočnike pri gojenju (čebele, deževnike…) ter ekosisteme 

v okolici.

Poleg tega pogosto uvaja pozabljene lokalne vrste, izbrane zaradi njihovega dobrega 

okusa ali hranilnih lastnosti: topinambur, stare sorte pšenice, slastna jabolka…

Če se naročite na ekološko košarico, se pridružite fi lozofi ji globalne ekologije. Zagotovite 

si, da je sadje in zelenjava pridelana lokalno in sezonsko (malo konzerviranja, malo 

prevoza) in, da je embalaže kar se da malo.

Teden 
3
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SPODBUJAM BIOTSKO RAZNOVRSTNOST NA DELOVNEM MESTU.

Preurejate infrastrukturo? Pazite, da jo kar najbolje umestite v okolico 

(predvidite mesta prehodov za živali, pustite, da se živali in 

rastline naselijo v zadrževalnikih za padavinsko vodo…). 

Ohranite ali gojite kolikor se da veliko dreves, različnih 

živih mej, ribnikov, prah…

Za zgradbo, premaze in pohištvo uporabite ekološke, 

naravne, trajne materiale in izdelke, ki jih je mogoče 

reciklirati in ki so po možnosti lokalnega izvora. 

Omejite porabo neobnovljive energije in količine 

odpadkov.

Na ta način boste zmanjšali ekološki odtis vašega 

podjetja in obenem izboljšali delovno okolje, podobo 

podjetja in zvišali tržno vrednost lokacije!

Teden 
4  
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ZMANJŠUJEM IZPUST TOPLOGREDNIH PLINOV.

Teden 
5

Ogrevanje, osvetljava, potovanja… pa tudi prehranjevanje, oblačenje in celo 

dihanje: z vsem, kar počnemo, proizvajamo toplogredne pline, ki v prevelikih 

količinah ogrožajo naš planet. Puščave se širijo, ledeniki se talijo, gladina morij 

se dviga… Skratka, moteni so celotni ekosistemi.

Zmanjšajte izpust toplogrednih plinov tako, da uporabljate čim več sezonskih lokalnih 

izdelkov z znakom za okolje, da čim več hodite peš, uporabljate kolo ali javni prevoz, 

se izogibate potratnosti…

Del izpusta nadomestite s spodbujanjem biotske raznovrstnosti 

v svoji okolici (v vrt vključite ribnik, zasejte cvetje na trato, 

postavite ptičje hišice…) in s podporo združenjem 

za varstvo narave ali projektom pogozdovanja.
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PRENOSNI TELEFON UPORABLJAM KAR SE DA DOLGO.

Proizvodnja igralnih konzol, računalnikov in prenosnih telefonov zahteva uporabo 

različnih mineralnih surovin (baker, kobalt, svinec…), po katerih je vedno večje 

povpraševanje. Rudniki, kjer jih pridobivajo, se nahajajo povsod po svetu, njihovo 

izkoriščanje pa ima velik vpliv na okolje.

V Demokratski republiki Kongo, kjer izkopavajo znameniti koltan, je v nevarnosti 

izjemna biotska raznovrstnost pokrajine Kivu: nezakonit lov na zadnje živeče gorile, lov 

na slone, okapije… za hrano rudarjem, masivno izsekavanje gozdov za pridobivanje 

lesa za gradnjo, ogrevanje in širitev rudnikov, erozija in onesnaženje tal, vode, zraka… 

in potem so tu še oboroženi spopadi!

Zato premislite, preden zamenjate prenosni telefon 

ali računalnik!

Teden 
6
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ODGOVORNO KUPUJEM RIBE.

Modroplavuti tun, trska, losos, morski list, morska spaka… opustitev uživanja teh 

vrst se toplo priporoča. Čezmeren ribolov, obdobje ribolova (včasih sredi paritvenega 

obdobja) ali določene metode ribolova (ki uničujejo morsko dno ali povzročijo nehoten 

ulov nedoraslih rib) ogrožajo obnavljanje njihove populacije.

Pustite jim čas, da obnovijo svojo populacijo: uživajte ribe in lupinarje neogroženih vrst. 

Po možnosti kupujte izdelke, ki izhajajo iz lokalnega ribolova ali nosijo oznako MSC.

Več informacij je na voljo na spletni strani: www.msc.org

Teden 
7
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NOBENEGA ODPADKA NE VRŽEM NA TLA.

Metanje odpadkov po tleh ima svoj učinek na okolje in pogosto katastrofalne 

posledice. 

Nekateri odpadki imajo takojšnje posledice: živali, ki pogoltnejo ogorke in žvečilne 

gumije, se zastrupijo ali zadušijo, mali sesalci in dvoživke se ujamejo v steklenice, 

razbiti koščki stekla poškodujejo večje živali in zaradi učinka lupe povzročijo požar…

Drugi imajo dolgotrajnejši učinek: plastika se razgrajuje več sto let, pri čemer sprošča 

strupene snovi, baterije vsebujejo težke kovine, 

ki se infi ltrirajo v tla in zastrupijo 

podtalnico…

Uporabljajte torej 

smetnjake in reciklirajte 

vse, kar se reciklirati da!

Teden 
8
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PRI SEBI DOMA GOJIM LOKALNE ŽIVALI.

Gradite ali prenavljate? Pomislite na to, da vgradite zatočišče za lokalne živali.

Pozanimajte se, katere vrste bi lahko gnezdile pri vas, katere bi bili pripravljeni 

sprejeti? Nato jim uredite ustrezno zatočišče: zvrtajte luknje v debel zid in očistite 

razpoke (za nekatere čebele samotarke), naredite vhode v votlake (za netopirje), 

omogočite vstop na podstrešje od zunaj (za ptice roparice in netopirje), pod streho 

in balkone postavite ptičje hišice…

Izkoristite vse možnosti: ustvarite čim bolj raznolik vrt, vaši gostje bodo 

v njem zlahka našli kaj za pod zob, in prepovejte uporabo kemikalij 

(pesticidov in gnojil, barv, čistil…).

Teden 
9
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NE ZAUPAM »GREENWASHINGU« 

(TISTEMU, KAR JE LE NA VIDEZ EKOLOŠKO).

Nekatera podjetja, predvsem proizvajalci avtomobilov, želijo svoje izdelke prikazati 

kot »ekološka«, pa v resnici to niso. Druga želijo »pozeleniti« svojo podobo, 

ker s svojo dejavnostjo močno onesnažujejo ali škodujejo biotski raznovrstnosti 

(proizvodnja toplogrednih plinov, čiščenje zemljišča z namenom zgraditi prizidek, 

uporaba rečne vode za hlajenje strojev…).

Ne pustite se zavesti njihovim oglaševalskim kampanjam, 

ki so preveč »zelene«, da bi bile resnične. Če se le da, 

se jim odpovejte. Ta podjetja spodbujajte, naj dejansko 

zmanjšajo svoj negativni vpliv na naš planet, 

predvsem tako, da se obrnejo na svetovalce 

za ekologijo.

Teden 
10

ENV-10-017_52-tips-brochure_SL.indd   17 27/06/11   15:48KH3210600SLC_001.pdf   19 18/07/11   14:39



UPORABLJAM ČISTILA, KI NE ONESNAŽUJEJO OKOLJA.

Voda, izlita v reke, tudi po postopku čiščenja v čistilnih napravah vsebuje veliko 

fosfatov, topil, površinsko aktivnih snovi in drugih kemikalij, ki so prisotne v čistilih. 

Te sestavine, ki pogosto močno onesnažujejo okolje, imajo lahko hude posledice 

za biotsko raznovrstnost, predvsem za vodno okolje, kot tudi za naše zdravje!

Kaj storiti? Uporabljajte označena ekološka čistila ali, še bolje, za pranje perila 

uporabljajte koščke marsejskega mila, za čiščenje tal črno milo, za odstranjevanje 

vodnega kamna topel kis, sodo bikarbono (s kisom ali brez) za čiščenje posode 

in umivalnikov brez prask… Predvsem pa se izogibajte čezmernim odmerkom. 

Nasprotno, pri odmerjanju imejte čim lažjo roko!

Teden 
11 
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MED SPREHAJANJEM SPOŠTUJEM NARAVO.

Med sprehajanjem v naravi bodite diskretni: povzročajte čim manj hrupa in, če želite 

opazovati divje živali, ne nosite oblačil živih barv in ne bodite močno nadišavljeni.

Ne sestopajte s poti: tako je manj možnosti, da bi motili živali ali teptali rastline, mah, gobe…

Če imate s seboj psa, ga imejte na povodcu ali pazite, da ne zapusti utrjene poti. Pazite, 

da ne bo lajal, ker bo sicer prepodil vse živali (če menite, da bo vaš zvesti spremljevalec 

lajal, ga raje pustite doma!).

In še to: ne odvrzite nobenega odpadka v naravo ter nabirajte in trgajte le tisto, kar se sme.

Teden 
12
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BIOTSKO RAZNOVRSTNOST OKUŠAM NA SVOJEM KROŽNIKU.

Združenje Slow Food, ki je odziv na širitev restavracij s hitro prehrano in nezdravo 

hrano, je dokazalo, da je razvijanje okusa in radovednosti v prehrani potrošnike 

predvsem spodbudilo k varstvu biotske raznovrstnosti.

 

Kako? Zelo enostavno. Ste že jedli juho s pastinakom, topinamburjev čips ali polžev 

kaviar? Z uživanjem le-teh prispevate k ohranitvi pozabljenih (kot so te gomoljnice) 

in ogroženih vrst (kot je jeseter).

Za več informacij o tem 

ekološko-gastronomskem 

združenju, njegovih 

dejavnostih in Slow 

Food Fundaciji za biotsko 

raznovrstnost obiščite spletno 

stran: www.slowfood.com

Teden 
13
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OMEJUJEM IN NADOMEŠČAM CO2, IZPUŠČEN MED 

MOJIMI POTOVANJI.

Tudi na počitnicah omejite izpuste toplogrednih plinov, med katerimi je slavni CO2. 

Hodite v hribe, kampirajte (ampak ne v divjini!) ali bodite ekoturist Izbirajte bližnje 

cilje in se tja odpravite s kolesom, vlakom, ali morda s konjsko vprego! Na cilju 

uživajte lokalne in sezonske izdelke, omejite vožnjo z motornimi vozili, izognite 

se klimatskim napravam…

Če se ne morete izogniti potovanju z letalom, uporabite direktne lete (pri vzletanju 

se porabijo velike količine goriva). CO2, izpuščen med potovanjem, pa nadomestite 

s fi nanciranjem projektov za zaščito biotske raznovrstnosti ali pogozdovanja v vaši 

regiji ali v bolj oddaljenih deželah…

Teden 
14
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ORGANIZIRAL BOM »TEAM BUILDING« V KORIST 

BIOTSKI RAZNOVRSTNOSTI. Teden 
15

Ali morate okrepiti povezanost svoje ekipe ali se želite sprostiti s sodelavci? 

Kaj pa, če bi predlagali skupinske dejavnosti v korist biotski raznovrstnosti?

Organizirate jih lahko na delovnem mestu: popis živali in rastlin v neposredni okolici, 

nasaditev žive meje in medovitih rastlin na zunanjem parkirišču, posaditev rastlin 

na fasado, postavitev cvetličnega ali zelenjavnega vrta na strehi, postavitev 

gnezd in različnih zatočišč, ki jih boste lahko namestili na streho vašega 

podjetja…

Lahko tudi sodelujete pri dejavnostih v naravi, 

sprehodih z odkrivanjem posebnih vrst ali biotopov, 

pri reševanju žab in krastač, obiščete ekološke 

kmetije…
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Deževniki so nepogrešljiv člen v prehranjevalni verigi. Neprestano reciklirajo organske 

snovi, kot so odmrlo listje in druge razpadajoče se rastline. Na ta način sodelujejo 

pri proizvajanju kakovostnega humusa 

in zagotavljajo rodovitnost tal, na katerih 

poganjajo sadje in zelenjava, ki ju 

uživamo.

Poleg tega črvi s svojimi rovi rahljajo 

zemljo, kar omogoča koreninam, 

da se dobro razvijajo, in vodi, da steče 

hitro v globino do tja, od koder jo rastline 

lahko absorbirajo. To tudi omejuje pojav 

odtekanja in erozije med močnim dežjem.

Zaščitite te dragocene pomočnike tako, 

da se izogibate uporabi kemičnih gnojil in 

pesticidov ter obdelujete prst z grebljicami.

Teden 
16

OHRANJAM DEŽEVNIKE.
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Danes obstaja veliko oznak za okolje 

za hotele, kampe, koče in sobe za goste, 

od tega tudi evropski znak za okolje.

Katera so merila za dodelitev tega 

znaka? Lega in arhitektura zgradbe 

(ob spoštovanju okolice), gradbeni 

materiali (ekološki, trajni, 

obnovljivi, ki jih je mogoče 

reciklirati), omejena poraba 

vode in neobnovljive energije, 

zmanjšana proizvodnja odpadkov 

in upravljanje z njimi…

Njihov namen? Lastniki poudarjajo 

varstvo biotske raznovrstnosti 

s prostočasnimi dejavnostmi, ki so 

spoštljive do narave, z odkrivanjem 

lokalnih specialitet in kultur…

Za več informacij obiščite spletno 

stran: www.ecolabel-tourism.eu

Teden 
17

POČITNICE PREŽIVLJAM V EKOLOŠKEM HOTELU.
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Voda je nepogrešljiva za zagotavljanje ravnovesja našega planeta in njegovih 

prebivalcev, tako živali kot rastlin. Dovolj je za vse, ampak na žalost je slabo 

razporejena in z njo pogosto slabo upravljamo. Na naših področjih zadostuje, 

da odpremo pipo, in že imamo pitno vodo. Posledično uporabljamo to vodo za vse, 

tudi za pranje avtomobila!

Varčujte s pitno vodo tako, da rastline zalivate z deževnico ob koncu dneva 

(da voda ne izhlapi), in zberete odpadno vodo (od pomivanja posode, iz kadi, iz prhe) 

in jo uporabite za splakovanje straniščne školjke, čiščenje tal…fi ltrirano pa lahko celo 

za zalivanje vrta.

ZMANJŠUJEM PORABO PITNE VODE.

Teden 
18
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Nekatere občine si že zdaj prizadevajo za zasajevanje in urejanje robov cest 

ter zemljišč in hkrati spodbujanje biotske raznovrstnosti.

Če se to v vaši občini še ne dogaja, službam, ki so odgovorne za to, predlagajte nekaj 

enostavnih nasvetov: sadite samo avtohtone vrste (rože: trajnice, ki zahtevajo manj 

dela kot enoletnice), pesticide in kemična gnojila nadomestite z ekološkimi pripravki, 

uporabljajte slamo in rastline, ki rastejo pri tleh, saj tako preprečite rast neželenih rastlin, 

zmanjšate pa tudi potrebo po zalivanju, 

biološke odpadke mečite na kompost 

ter z njim jeseni nahranite zemljo, 

travo kosite kasneje, saj tako 

ohranite zatočišča živali.

SVOJO OBČINO SPODBUJAM K EKOLOŠKEMU VRTNARJENJU.

Teden 
19
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Združeni narodi so 22. maj razglasili za »Mednarodni dan biotske raznovrstnosti«, 

ki je priložnost za ozaveščanje širše javnosti in političnega sveta o biotski raznovrstnosti, 

njenem stanju, njenih vprašanjih, nevarnostih, ki ji grozijo in njenem varovanju.

Vsako leto je poudarek na določeni temi: leta 2008 na biotski raznovrstnosti in 

kmetijstvu, leta 2009 na tujerodnih invazivnih vrstah, leta 2010 na biotski raznovrstnosti 

in razvoju, leta 2011 na biotski raznovrstnosti in gozdovih…

Počastite ta dan s sodelovanjem v različnih aktivnostih, predvidenih v ta namen 

(razstave, konference,…). Ali pa sami priredite ekološki piknik, sprehod z odkrivanjem 

lokalne favne in fl ore, koncert zelene glasbe…

Za več informacij obiščite spletno stran: www.cbd.int/idb

Teden 
20

SODELOVAL BOM PRI DNEVU BIOTSKE RAZNOVRSTNOSTI.
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Želite svoje počitnice v tujini obogatiti z varovanjem biotske raznovrstnosti? 

Postanite prostovoljec za ohranjanje narave.

 

Medtem ko odkrivate običajnim turistom nedostopna mesta, dejavno pomagate 

združenjem za varstvo narave pri raziskovanju in ohranjanju narave. Ni treba, da ste 

strokovnjak na področju biologije ali okoljskih ved, predlagane aktivnosti so dostopne 

vsem.

 

Kaj torej pravite na preštevanje kitov v Sredozemskem morju, zaščito medvedov 

v Romuniji, preučevanje populacij velikega belega morskega psa v morjih Južne Afrike, 

sodelovanje pri rehabilitaciji gibonov, makakov in lorijev na Tajskem, spodbujanje 

ekološkega kmetijstva v Indiji?

POSTAL BOM PROSTOVOLJEC ZA OHRANJANJE NARAVE.

Teden 
21
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USTVARIL BOM NARAVNO ZAVETIŠČE ZA BIOTSKO 

RAZNOVRSTNOST. Teden 
22

Kako iz vrta – domačega, šolskega ali službenega – ustvariti naravno zavetišče za biotsko 

raznovrstnost?

Prepovejte uporabo pesticidov in umetnih gnojil.

Pustite, da v kotičku vrta rastline poganjajo spontano in počakajte čim dlje, preden 

jih pokosite. Tako boste omogočili razmnoževanje in večjo raznolikost rastlinskih 

vrst ter obenem dom številnim živalim.

Uredite ribnik in iz odmrlega drevesa ustvarite gostoljubne votline 

za jamske živali, skladovnica hlodov in kamnov naj postaneta 

dom za male sesalce, dvoživke in različne nevretenčarje.

Obogatite živo mejo z avtohtonimi vrstami. Predvidite zasaditev 

medovitih rastlin, ki bodo privabile številne žuželke.
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Teden 
23

ODLOČAM SE ZA NARAVNO KOZMETIKO.

Podobno kot čistila večina današnjih kozmetičnih izdelkov vsebuje kemikalije 

(konzervanse, sintetične dišave, površinsko aktivne snovi…), ki niso biološko 

razgradljive in zato škodljive za biotsko raznovrstnost, predvsem za vodna okolja, 

v katerih se kopičijo kot nanosi odpadnih voda.

Uporabljajte naravno kozmetiko: umivajte se z marsejskim milom, vodno 

kopel odišavite z nekaj kapljicami eteričnega olja sivke, kožo si 

očistite s prevretkom kamilice ali modrega glavinca, zdrgnite jo 

s pšeničnimi ali ovsenimi otrobi, nahranite jo s sončničnim, oljčnim 

oljem… Celo zobno pasto si lahko kot za šalo izdelate sami!
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V nasprotju s splošnim mišljenjem je biotska raznovrstnost včasih veliko večja v mestu 

kot na podeželju, kjer tako na poljih kot v gozdovih prevladujejo monokulture.

Presenetljivo je, da so biotopi v mestih lahko zelo raznoliki: javni vrtovi, zasebni vrtovi, 

ribniki, parki, gozdovi, z drevjem zasajene ulice in avenije, neobdelana zemljišča, 

okolica železniških tirov, bregovi potokov… in ne pozabimo na zelene strehe in terase, 

cvetoče fasade in balkone. Celo najmanjše razpoke na robovih pločnikov, na dnu stavb 

ali na zidovih so naseljene z množico divjih rastlin!

Vendar pa je ta biotska raznolikost ranljiva: v primerjavi z mešalniki betona in valjarji 

je veliko prešibka.

ODKRIVAM NARAVO V MESTU.

Teden 
24
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SPOZNAVAM EKOLOŠKO PRIDELAVO BOMBAŽA.

Teden 
25

Z intenzivnim pridelovanjem navadnega bombaža zasedajo samo 3 % obdelovalnih 

površin, pa kljub temu zanj porabijo 25 % vseh insekticidov na svetu! Izčrpavanje 

tal, krčenje gozdov, pretirano namakanje, onesnaževanje podtalnice, izpostavljanje 

delavcev in lokalnih vrst strupenim snovem: tovrstno pridelavo naredijo posebej 

škodljivo za okolje in ljudi.

Nasprotno pa pri ekstenzivni pridelavi ekološkega 

bombaža uporabljajo naravna gnojila in pesticide, zanjo 

potrebujejo manj vode, ohranja se rodnost tal (saj 

na njih rastejo tudi druge kulture), rezultat pa je 

bombaž z mehkejšimi in odpornejšimi vlakni.

Ekološko pridelan bombaž pa poleg tega zmanjšuje 

možnost pojava alergij, saj bombaž od pridelave 

do predelave v oblačila ni kemično obdelan.
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NA POTOVANJIH POKUŠAM LOKALNE SPECIALITETE.

Teden 
26

S tem, ko jeste hrano, pridelano na kraju samem, podpirate kmete, ki gojijo ali 

vzrejajo avtohtone vrste in s tem omejujete onesnaževanje zaradi prevoza, 

kar je dobro tako za lokalno gospodarstvo kot za biotsko raznovrstnost!

Ampak zavrnite jedi na osnovi ogroženih vrst (želvji zrezek, suši z modroplavuti tunom, 

morska kumara, meso afriških divjih živali…) ali jedi, katerih pridelava negativno vpliva 

na lokalno biotsko raznovrstnost (ribolov ali lov brez upoštevanja minimalnih velikost 

ali kvot, poljedelstvo, zaradi katerega so izsekali velike površine gozda…).

Prav tako ne sprejemajte tradicionalnih zdravil in kozmetike na osnovi nosorogovega 

roga, slonovega okla, tigrovih kosti in drobovine, pižmarjevega mošusa…

Seznam ogroženih vrst najdete na spletnih straneh:

www.cites.org

www.iucnredlist.org
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NA PRENOSNI TELEFON SI NALOŽIM ŽIVALSKE GLASOVE.

Teden 
27

Ameriško združenje Center for Biological Diversity ponuja izviren način ozaveščanja 

javnosti o krizi, v kakršni je danes biotska raznovrstnost. Zdaj si na prenosni telefon 

lahko brezplačno naložite melodijo zvonjenja, ki je dejansko glas živali, ki ji že grozi 

ali bi ji lahko grozilo izumrtje.

Oglašanje sokola selca, kričanje orjaškega pande, belugino petje… vaša okolica bo 

zagotovo presenečena, ne glede na izbrano melodijo. Na vas pa je, da pojasnite, 

kako je z ogroženostjo živali, ki ji glas pripada…

Melodije in opise živali, ki jim glasovi pripadajo 

(v angleščini), najdete na spletni strani: 

www.rareearthtones.org.
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Večina sončnih krem vsebuje kemične UV fi ltre, ki pogosto povzročajo alergije. 

Če zaidejo v morja, jezera, reke,… lahko med drugim povzročijo hormonsko 

neravnovesje pri živalih, kar vključuje tudi človeka! Delno so krivi tudi za beljenje koral.

Določeni turistični kraji, kot je vodni park Xel- Há v Mehiki, so grožnjo vzeli zares: 

tam so zdaj dovoljene le še sončne kreme z mineralno zaščito. Slednje se nekoliko 

težje razmažejo in včasih zaradi mineralnih fi ltrov pustijo bele sledi, vendar 

so učinkovite in predvsem izrazito manj strupene, za vas in za naravo.

Druga rešitev? Med plavanjem nosite majico s kratkimi rokavi ali obleko za surfanje…

UPORABLJAM SONČNE KREME Z MINERALNO ZAŠČITO.

Teden 
28
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Velik del mestnih zelenih površin predstavljajo zasebni vrtovi. Pogosto so to otočki 

zelenja med skupinami hiš, ograjeni z nizkimi zidanimi ograjami. Spodbudite sosede, 

da med vrtovi naredijo majhne tunele tako, da odstranijo opeko ali dve na dnu 

vsakega takega zidu. To bo omogočilo prehod ježem, rovkam, žabam, krastačam,…

Da bi povezali posamezne zelene otočke, prosite občinske oblastim, da preuredijo 

okolico in v ulici posadijo drevesa (nad cesto lahko potegnete vrvi in ustvarite most 

za veverice) ali, da naredijo podhode (kot so na primer podhodi za dvoživke) 

pod hitrostnimi ovirami.

SPODBUJAM PREHOD ŽIVALI V MOJI SOSESKI.

Teden 
29 
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Les ima vsaj dve prednosti: odpornejši je od plastike in ni derivat nafte. Z nakupom 

pohištva z certifi katom FSC ali PEFC ste lahko brez skrbi, da les, iz katerega je narejeno 

pohištvo, izhaja iz trajnostno upravljanih gozdov in ne iz gozdov zmernega pasu ali 

borealnih gozdov, ki jih je prizadelo zmanjšanje biotske raznovrstnosti, ali iz prekomerno 

izkoriščanih vlažnih tropskih gozdov.

Izmed označenih vrst lesa izbirajte lokalne vrste, ki so enako odporne kot eksotične 

vrste, a je njihov prevoz manj energetsko intenziven in onesnažujoč. Za morebitno 

vzdrževanje lesa uporabljajte naravne izdelke na osnovi lanenega olja, čebeljega 

voska ali rastlinskega voska.

Več informacij o teh oznakah 

najdete na spletnih straneh:

www.fsc.org

www.pefc.org

KUPUJEM VRTNO POHIŠTVO IZ CERTIFICIRANEGA LESA.

Teden 
30
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JEM MANJ MESA.

Teden 
31

Zakaj? Za vzrejo živine je potrebno zagotoviti pašnike ali pridelovati živinsko krmo 

(sojo, koruzo, peso, oljno repico…), kar pomeni razpolagati z velikimi poljedelskimi 

površinami… te pogosto pridobijo na račun gozdov! Poleg tega je za gojenje krme 

potrebne veliko vode in pesticidov, kar povzroča izčrpavanje in onesnaževanje 

podtalnice.

To pa še ni vse! Prežvekovalci med prebavljanjem proizvajajo ogromne količine 

metana, enega najhujših toplogrednih plinov, in to predvsem, kadar jih hranijo 

s stročnicami, kot je soja.

Nazadnje lahko preveč mesa škoduje 

vašemu zdravju (povišan holesterol, rak, 

diabetes…). Večkrat na teden ga zato 

nadomestite z lečo, jajci, siri, zelenjavo, 

sadjem…
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ODGOVORNO KUPUJEM SPOMINKE S POTOVANJ.

Teden 
32

Pazite, da spominki, ki jih prinesete s potovanj, ne izvirajo iz ogroženih vrst. 

Bojkotirajte vse izdelke iz koral, slonovine, oklepov morskih želv, lesa Brazilske 

dalbergije (Dalbergia nigra)…

Nekateri predmeti (torbe iz krokodilje kože, plošča z metuljevimi krili…) so izdelani 

iz živali, vzrejenih v ujetništvu ali rastlin, vzgojenih v umetnih okoljih. Kupite jih 

le, če imajo dovoljenje CITES: certifi kat, ki je nujno potreben pri prehodu čez mejo, 

zagotavlja, da je njihova prodaja dovoljena in ne ogroža biotske raznovrstnosti.

CITES je mednarodna konvencija, ki ureja trgovino z ogroženimi živalskimi 

in rastlinskimi vrstami.

Za več informacij obiščite spletno stran: 

www.cites.org

ENV-10-017_52-tips-brochure_SL.indd   39 27/06/11   15:48KH3210600SLC_001.pdf   41 18/07/11   14:39



Zaradi morskih tokov na morjih in oceanih nastajajo pravi otoki smeti, ki jih proizvaja 

človek. Samo zaplata smeti na Tihem oceanu (»The Great Pacifi c Garbage Patch«

oz. »Plastična juha«) naj bi merila 3,5 milijonov km²!

Te otoke v glavnem tvori plastika. Slednja pa potrebuje 500 do 1000 let, da se razgradi 

(pri čemer se sprostijo številni strupeni proizvodi) in lahko zaduši ribe, želve, ptice 

in morske sesalce, ki jih požrejo, ker jih zamenjajo za plen.

Kaj storiti? Omejite uporabo plastike (vreč, plastenk…), ne mečite ničesar v naravo 

(četudi daleč od morja) in ljudem okoli vas pripovedujte o otokih smeti, ki jih še vedno 

ne poznamo dovolj.

NE POLNIM »OTOKOV SMETI« NA ODPRTEM MORJU.

Teden 
33
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PODPIRAM PROJEKT POGOZDOVANJA.

Teden 
34

Vsak dan po celem svetu izgine na stotine hektarov gozdov. Krčijo jih zato, da povečajo 

obdelovalne in bivalne površine, ali pa jih čezmerno izkoriščajo za proizvodnjo lesa 

za gradnjo in pohištvo.

Številne nevladne organizacije na najbolj prizadetih področjih 

organizirajo projekte pogozdovanja. Če imajo pozitiven 

ekološki vpliv (boj proti širjenju puščav, plazenju pobočij…), 

če izboljšujejo biotsko raznolikost področja (nasajanje 

ogroženih rastlinskih vrst, boj proti drobitvi habitatov…) 

in če jih podpirajo lokalni prebivalci, pomagajte s prispevkom. 

Ali pa morda tudi tako, da se jim pridružite kot prostovoljec 

za ohranjanje narave.
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Tako na podeželju kot v mestu osvetlitev cest, ulic in vrtov nekaterim 

(ljudem, lisicam…) omogoča podaljšanje njihovih aktivnosti v noč.

Vendar pa umetna svetloba moti številne vrste. Živali, katerih vid 

je prilagojen nočnemu življenju (sove, podgane…) s težavo opazijo 

ovire, plen ali plenilce. Ptice selivke izgubijo orientacijo. Nočni 

metulji letajo okoli svetilk, dokler se ne izčrpajo. 

Samčki kresnice ne opazi več signalov samičk in se zato 

ne morejo razmnoževati…

Za osvetlitev vrta, terase, praga torej izberite svetilke, 

ki ne zaslepijo in so obrnjene navzdol. Svetilko 

ugasnite takoj, ko vstopite.

OMEJUJEM SVETLOBNO ONESNAŽEVANJE ZUNAJ DOMA.

Teden 
35 
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Menze in restavracije v podjetjih, šolske kuhinje, prehrana v vrtcih, bolnicah, domovih 

za ostarele: v kolektivnih kuhinjah se pripravlja hrana za veliko število ljudi.

Prepričajte odgovorne v kuhinji, kjer se prehranjujete, da hrano nabavijo pri lokalnih 

ekoloških pridelovalcih, da strežejo sezonsko sadje in zelenjavo, da zmanjšajo porcije 

mesa in rib, da slednje redno nadomeščajo z jedmi iz žitaric, zelenjave, jajc, sira, 

da predstavijo pozabljene vrste (topinambur, kolerabo…), da zmanjšajo in kompostirajo 

nekuhane odpadke (olupke, jajčne lupine)…

To bo od kuharjev zahtevalo nekaj prilagoditev, vendar bo imelo tudi veliko pozitivnih 

učinkov na biotsko raznovrstnost… in na vaše zdravje!

V OBRATIH JAVNE PREHRANE UVAJAM EKOLOŠKO 

PRIDELANO HRANO. Teden 
36
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SODELUJEM V KAMPANJI »SADIMO ZA NAŠ PLANET«.

Teden 
37

Drevesa človeku zagotavljajo hrano, gorivo, gradbeni material, vlakna in zdravila. 

Nudijo zatočišče številnim sesalcem, pticam, nevretenčarjem, mahom, gobam… 

In lovijo ogljikov plin, sproščajo kisik, preprečujejo erozijo tal, ohranjajo vlažnost tal, 

znižujejo temperaturo za nekaj stopinj, povečujejo stopnjo vlažnosti zraka 

in pripomorejo k vzdrževanju podnebnega ravnovesja.

Ampak ogroža jih povečano izsekavanje gozdov. 

Proti škodljivemu učinku izsekavanja gozdov 

se borite tako, da sodelujete v kampanji 

»Sadimo za naš planet«, ki jo vodi Program 

Združenih narodov za okolje.

Za več informacij obiščite spletno stran: 

www.unep.org/billiontreecampaign.
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BORIM SE ZA CESTE, PRILAGOJENE BIOTSKI RAZNOVRSTNOSTI.

Teden 
38

Spodbujajte lokalne oblasti, naj izboljšajo okoljsko kakovost cest. Kaj lahko storijo?

Predvidijo trase cest na način, da bo njihov vpliv na okolje minimalen.

Uporabijo manj hrupne premaze, ki vsebujejo reciklirane materiale.

Namestijo primerno razsvetljavo (ki ni zaslepljujoča, je usmerjena navzdol, ima sončne 

senzorje…).

Ustvarijo ali spodbujajo mesta prehodov živali (krastače, veverice, jelenjad…).

Ob cestah posadijo goste žive meje, predvsem zato, da živali usmerja proti prehodom 

za živali, in da se absorbira del onesnaženja ozračja, obremenitve s hrupom, svetlobnega 

onesnaženja…

Prostor ob cestah vzdržujejo v ustreznem času (drevesa in grmičevje režejo izven obdobja 

gnezdenja, pozna košnja…).
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Večina kemičnih čistilnic uporablja perkloroetilen (oziroma tetrakloroetilen). To topilo 

je strupeno za tiste, ki ga uporabljajo: draži kožo in sluznice, povzroča slabost, 

glavobole in izgubo zavesti, kopiči se v organizmu in je verjetno rakotvorno.

Običajno se uporablja v zaprtem krogu, vendar pa ga najdemo v podtalnici in rekah. 

Zato je zelo škodljivo za okolje, še posebej za vodne ekosisteme.

Danes so ekološke čistilnice, ki uporabljajo zgolj biološko razgradljive izdelke 

(predvsem vodo), še izredno redke. Rešitev? Izogibajte se kupovanju oblačil 

in gospodinjskega perila, 

ki zahteva kemično 

čiščenje!

NE KUPUJEM OBLAČIL, KI ZAHTEVAJO KEMIČNO ČIŠČENJE.

Teden 
39 
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NA SVOJ DOM BOM NAMESTIL ZELENO STREHO.

Teden 
40

V mestu zelena streha predstavlja dodatno zatočišče za številne 

žuželke in ptice. Ampak daleč od tega, da bi bil to njen edini namen! 

Zelena streha zadrži velik del deževnice. Izboljšuje kakovost 

zunanjega zraka. Ščiti stavbo pred velikimi temperaturnimi nihanji 

in nudi celo določeno stopnjo zvočne izolacije.

Rastline izberemo v skladu z vrsto strehe (biti mora ravna ali 

z rahlim naklonom!), s težo, ki jo ta lahko nosi, in pa s časom, 

ki ste ga pripravljeni posvetiti vzdrževanju teh rastlin 

(mahovi, mesnate rastline in trave 

zahtevajo vzdrževanje le enkrat 

letno). Da bo rezultat najboljši, 

se obrnite na specializirano 

podjetje.
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Namerno ali nenamerno vnašanje tujerodnih vrst v naravo lahko povzroči težave: 

nekatere (papige, vodne želve…) so se popolnoma prilagodile in so se začele 

razmnoževati. Enako velja tudi za rastline ( japonski dresnik, vodni manec…).

Nekatere tujerodne vrste postanejo v okolju brez naravnih plenilcev, ki omejujejo 

populacije v njihovih naravnih okoljih, tako invazivne, da ogrozijo avtohtone vrste! 

Te invazivne vrste lahko poleg tega pomembno vplivajo na gospodarstvo in imajo 

negativen učinek na zdravje ljudi. Potem ko se te vrste naselijo, jih je tudi zelo težko 

odstraniti, poleg tega pa je to povezano z visokimi stroški…

Zato bodite zelo pazljivi, če imate doma tujerodne vrste, in preprečite njihovo širjenje 

v našem okolju.

V OKOLJE NE VNAŠAM TUJERODNIH VRST.

Teden 
41
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Te regije so med biotsko najbolj raznovrstnimi – v njih je zbranih približno 60 % rastlinskih 

vrst, ptic, sesalcev, plazilcev in dvoživk s celega sveta, od tega jih je skoraj polovica 

endemičnih vrst (t.j. omejenih na ta področja), so pa tudi med najbolj ogroženimi: izgubile 

so že najmanj 70 % primarnega rastlinstva in nudijo zatočišče približno 75 % najbolj 

ogroženih živalskih vrst!

Trenutno obstaja 34 kopenskih »vročih točk« – morske »vroče točke« še niso določene – 

kjer je treba nujno ukrepati takoj. Ukrepajte torej tako, da podprete združenja za varstvo 

narave, ki se ustanavljajo v teh regijah.

Za več informacij obiščite spletno stran: www.biodiversityhotspots.org

ODKRIVAM »VROČE TOČKE« BIOTSKE RAZNOVRSTNOSTI.

Teden 
42
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SPODBUJAM SVOJE PODJETJE, DA UKREPA 

ZA OHRANJANJE BIOTSKE RAZNOVRSTNOSTI. Teden 
43

Spodbudite podjetje, da bo nadomestilo svoj negativni vpliv na okolje (svoje emisije 

CO2, namestitev ob vodotoku…) ali povečalo svoje delovanje v korist biotske 

raznovrstnosti.

Kako? S subvencioniranjem združenj za varstvo narave (ki obnavljajo posebne 

ekosisteme, varujejo ogrožene vrste…), s fi nanciranjem znanstvenih programov 

 za popis in ohranjanje, z delitvijo 

dobička z državami Juga, ki so 

zagotovile surovine ali genske 

vire, z ustanovitvijo fundacije, 

posvečene ohranjanju biotske 

raznovrstnosti, z vključitvijo 

zaposlenih, s pošiljanjem 

zaposlenih na teren…
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Kmetovalec je nagrajen, 

ker se je kljub določenemu 

izgubljenemu dobičku odpovedal 

sekanju gozda, s čimer bi sicer povečal svoje 

poljedelske površine, ampak ga je namesto tega ohranil, 

da bo še naprej vsrkaval padavinske odpadne vode, lovil 

in pretvarjal CO2 v O2, nudil zatočišče in hrano za številne 

vrste: to je primer načela »plačila za okoljske storitve«.

To inovativno načelo je že poželo nekaj uspeha, čeprav je težko 

ugotoviti fi nančno vrednost določenih okoljskih storitev. Vam je 

kljub temu všeč? Povejte ljudem okoli vas! Morda pa ne 

naleti na gluha ušesa…

ODKRIVAM PLAČILO ZA OKOLJSKE STORITVE.

Teden 
44
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ORGANIZIRAM VELIKO ČIŠČENJE SOSESKE.

Teden 
45

Skupaj s sosedi in s podporo lokalnih oblasti organizirajte veliko čiščenje 

svoje soseske do zadnje veje in najmanjšega grmička.

Odstranite plastične vreče, ki so se ujele v veje 

dreves, in smeti (pločevinke, steklenice, odpadke, 

gume, televizijske zaslone, plastenke z barvo…) 

s poti, z rečnih bregov in očistite grmišča, 

ki so postala divja odlagališča. Odpadke ločite 

in jih odnesite na smetišče.

Na ta način boste omejili onesnaženje ekosistemov, kakršni 

so vodotoki in neobdelana zemljišča. Preprečili boste, da bi 

se živali poškodovale pri hoji po razbitem steklu ali se zadušile 

s koščkom plastike, ki bi ga zamenjale za hrano!
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ZMANJŠUJEM PORABO PAPIRJA IN KARTONA.

Teden 
46

Porabite manj papirja in kartona in na ta način zaščitite gozdove, omejite porabo 

energije in vode za njuno izdelavo ter zmanjšajte smeti, ki jih ustvarjata.

Če morate natisniti dokument, tiskajte na obeh straneh, za osnutke pa izkoristite prazne 

strani odpadnega papirja. Če lahko, ovojnice uporabite večkrat, druge pa shranite 

za zapisovanje nakupovalnih seznamov, sporočil…

Če imate možnost, izbirajte izdelke iz recikliranega papirja ali papirja z oznako FSC ali 

PEFC (zvezki, toaletni papir, tapete…), iz tkanine (brisače, robčki, torbe…) ali za opravila 

uporabite splet (seznami, imeniki, nakazila…).

Ko knjige, časopise in revije preberete, jih posodite naprej, 

drugim morebitnim bralcem.

In seveda reciklirajte 

star papir in karton.
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UKREPAM ZA OHRANJANJE BIOTSKE RAZNOVRSTNOSTI 

PREKO SPLETA. Teden 
47

Za ohranjanje biotske raznovrstnosti lahko ukrepate že samo s tem, ko brskate 

po spletu. Določeni iskalniki vam vsak dan ponujajo kakšno dejanje v korist našega 

planeta. Drugi preštevajo vaše obiske in na vsakih 100 ali 500 obiskov zasadijo eno 

drevo. Spet drugi uporabljajo črno ozadje (taka stran porabi manj energije kot bela) 

ali pa del svojega prihodka od oglaševanja nakazujejo združenjem za varstvo narave.

Izračunate lahko tudi svoj ekološki odtis, fi nancirate programe za nadomeščanje CO2, 

sproščenega med vašim potovanjem z letalom, se poučite o znakih za okolje, 

na blogih, forumih, spletnih socialnih mrež izmenjujete 

svoje izkušnje v ohranjanju biotske raznovrstnosti…
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Da bi postali »lokalni jedec«, morate jesti le lokalno pridelano hrano. Na ta način 

omejite izpust CO2 v ozračje med prevozom hrane (številnim živalim in rastlinam grozi 

izumrtje zaradi podnebnih sprememb, ki so posledica povečanja toplogrednih plinov) 

ter podprete pridelovalce v svoji regiji, ki gojijo ali vzrejajo avtohtone vrste.

Seveda to narekuje tudi uživanje sezonskega sadja in zelenjave. Ti, še posebej ekološko 

pridelani, so pogosto okusnejši kot pa njihove mednarodne ustreznice (katerega 

pridelava lahko zahteva velike količine kemičnih gnojil in pesticidov ter zelo onesnažujoč 

prevoz), zato ne boste na izgubi!

POSTAL BOM »LOKALNI JEDEC«.

Teden 
48
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V straniščne školjke zavržemo velik del zdravilnih učinkovin zdravil, ki jih zaužijemo. 

Ker so odporne na čiščenje odpadnih voda v čistilnih napravah, se kopičijo v rekah 

in morjih, kjer vplivajo na vodno favno in fl oro.

Njihovi učinki še niso dovolj znani, vendar se zdi, da na primer nekatere ribe, 

izpostavljene sintetičnim estrogenom iz kontracepcijskih tablet, postajajo hermafroditi.

Kaj storiti? Zdravila jemljite le, kadar je to zares potrebno (pri virusnih infekcijah 

antibiotiki nimajo nobenega učinka), neporabljena zdravila ali zdravila s pretečenim 

datumom uporabe pa odnesite v lekarno (ne mečite jih v smeti ali v straniščne 

školjke!).

OMEJUJEM ODLAGANJE ZDRAVIL V NARAVO.

Teden 
49 
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IZBIRAM DARILA, KI POVEZANA Z BIOTSKO 

RAZNOVRSTNOSTJO. Teden 
50

Vam zmanjkuje idej za darila? Izbirajte predmete, ki omogočajo pogovor o biotski 

raznovrstnosti, o stvareh, ki jih nudi, in o pomembnosti njene ohranitve. Prijeten 

način za pogovor o temi, ki je še kako bistvenega pomena za naš planet!

Mojstrom podarite priročnik o naravnih barvah, gurmanom knjigo o užitnih cvetlicah, 

popotnikom vodnik po ekoturizmu, naravoslovcem daljnogled…

Z milom aleppo iz naravnih sestavin spodbudite zanimanje za uporabo naravnih 

čistil. S škatlico ekološko pridelane čokolade 

predstavite problem gojenja oljnih palm 

v Indoneziji in Maleziji (in nevarnosti, 

ki grozi velikim opicam)…
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NOVI VRSTI PODARIM SVOJE IME.

Teden 
51

BIOPAT (Patrons for Biodiversity), gibanje, ki ga podpira predvsem več nemških 

inštitutov in naravoslovnih muzejev, vam ponuja, da podeli vaše ime ali ime vašega 

bližnjega nedavno odkriti živalski ali rastlinski vrsti (žabi, metulju, pajku, praproti, 

orhideji…), in sicer v zameno za donacijo.

Na ta način ovekovečite svoj prispevek k ohranjanju biotske raznovrstnosti. 

Hkrati pa subvencionirate taksonomske raziskave (t.j. opis novih vrst) ter preučevanje 

in aktivnosti za ohranjanje narave, ki jih izvajajo predvsem v državah, kjer te nove 

vrste odkrijejo.

Za več informacij o tej pobudi 

obiščite spletno stran:

www.biopat.de
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POUČIM SE O PROGRAMU NATURA 2000.

Teden 
52

Poljedelstvo, gozdarstvo, industrija, turizem… so lahko vir uničenja naravnih habitatov 

kot so šotišča, vresišča, hrastovi gozdovi… in posledično upadanja živalskih in 

rastlinskih vrst.

Namen evropskega programa Natura 2000 je v skladu s človeškimi dejavnostmi 

ohraniti te vrste in naravna okolja, v katerih živijo. Kakšni ukrepi se izvajajo? 

Obnavljanje biotopov, ponovna naselitev avtohtonih vrst, razvoj raziskovalnih 

in izobraževalnih dejavnosti…

Več informacij o programu Natura 2000 je na voljo na spletni strani:

ec.europa.eu/environment/nature
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Za več informacij:

Narava in biotska raznovrstnost

http://ec.europa.eu/environment/nature/index_en.htm 

Natura 2000  

http://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/index_en.htm

Kampanja za biotsko raznovrstnost 

http://ec.europa.eu/environment/biodiversity/campaign/index_sl.htm

Konvencija o biološki raznovrstnosti

http://www.cbd.int/

Belgijski kraljevi inštitut za naravoslovje

http://www.sciencesnaturelles.be/

Zvezna javna služba

za zdravje, varnost prehranske verige in okolje 

http://www.health.belgium.be

ENV-10-017_52-tips-brochure_SL.indd   60 27/06/11   15:48KH3210600SLC_001.pdf   62 18/07/11   14:39



Evropska komisija

52 gest za biotsko raznovrstnost

Luxembourg: Urad za publikacije Evropske unije

2011 – 60 str. – 15 x 15 cm

ISBN 978-92-79-18632-5

doi:10.2779/97658

Za naročilo brezplačnega izvoda publikacije do izčrpanja zalog, obiščite:

Za en izvod: prek knjigarne EU Bookshop, spletni dostop do publikacij Evropske unije:

  http:// bookshop.europa.eu
 

Za več izvodov: prek najbližjih nacionalnih informacijskih mrež Europe Direct:

  http://europa.eu/europedirect/meet_us/index_sl.htm

ENV-10-017_52-tips-brochure_SL.indd   COV3 27/06/11   15:48KH3210600SLC_001.pdf   63 18/07/11   14:39



KH
3210600SLC

ENV-10-017_52-tips-brochure_SL.indd   COV4 27/06/11   15:48KH3210600SLC_001.pdf   64 18/07/11   14:39


